

# 品读吉林 美景 乐享文旅 盛宴

## “五一”假期,延边州接待国内游客210.72万人次

# 旅游市场火爆 实现国内旅游收入18.81亿元

本报讯(记者张卫国 代黎黎)今年“五一”假期,延边州节事活动精彩纷呈,体旅融合赛事丰富,客运保障畅通有序,累计接待国内游客210.72万人次,同比增长144.85%,实现国内旅游总收入18.81亿元,同比增长275.45%,两项指标均位居全省第三位。

5月1日至3日,首届延边农文旅商品市集开市。市集展销区汇集了人参、蜂蜜等延边特色地方产品及泡菜、米肠等延边民俗食品。现场烹制人参千人宴,以流水席的形式,让游客免费品尝地道的美食,感受延边热气腾腾的烟火气息和热情好客的风土人情。

金达莱文化旅游节如约而至。5月1日至5日,举办了青春露营、青春旅拍、非物质文化遗产项目展示等20余项主题活动,让游客全方位、多角度感受独具特色的民俗文化和旅游资源。

龙井市举办2024“红石榴杯”全国百队足球邀请赛,比赛分为青少组和中老年组,共吸引全国各地102支优秀足球队,近千名运动员,参与观众达3.6万人次……

为抢抓假期旅游市场,延边州充分挖掘、

整合、组织、策划,推出了“快乐五月 闪动延边”快闪系列活动以及《四季如歌》《花开不败》等文化演出,共计30余项活动,进一步丰富文旅市场、提升游客体验。

中国朝鲜族民俗园游人如织,身穿朝鲜族民族服饰的游客们沐浴暖阳,绽放美丽笑容,在这里定格美好瞬间;延吉之夜光影璀璨,千架无人机每晚在延边大学校园上空编队表演,围绕“青年延吉”“活力延吉”“绿美延吉”以及劳动节、咖啡等元素,绘出绚烂图景,现代新颖、充满科技感的光影秀引来市民和游客的阵阵欢呼与喝彩;琿春哇斯托克欢乐岛开门迎客,独具魅力的俄罗斯风情吸引市民和游客前来亲身体验娱乐项目带来的刺激与奇幻。防川景区游客接待量持续走高,丰富的旅游项目、完善的旅游设施,全新开放的金沙滩欢乐谷和中俄三国边境木栈道,让远道而来的游客赞不绝口;敦化市六鼎山文化旅游区开展了多彩的活动,品六鼎山禅茶、尝六鼎山福蛋、饕“镶”来运“钻”、赏中华民族服饰走秀、观八旗带刀侍卫巡园、览精彩纷呈的歌舞表演,新颖的文旅体验类产品,吸引了游客排队品尝、



千人拼盘。和龙市文广旅局供图

围观拍照与打卡体验……全州各景区景点人气火爆,全国各地游客纷至沓来,民俗游、乐园游、文博游、美食游……多种多样的特色文旅供给令延边的

假日市场迸发出无限的活力。

“五一”假期,延边州重点文旅企业推出门票减免、门票换购旅游商品、优惠住宿、优惠旅拍、优惠套餐、农特产品、游乐项目打折促销等优惠举措,根据群众和游客需求,创造新供给,打造游客市民皆可享的多元消费空间。假期首日,敦化市六鼎山文化旅游区游客接待量达0.81万人次,同比增长117%;中国朝鲜族民俗园超3万人入园体验特色文化,同比增长50%;龙井市琵岩山温泉接待游客近2000人次、景区接待游客3500余人次,良田百世接待游客5000余人次。

这个“五一”假期,延边旅游持续火热,航空、铁路运输业稳步向前。延吉机场执行航线18条,累计保障运输起降191架次,旅客吞吐量达23661人次,同比分别增长20.9%、51.3%;延吉车务段日均开行旅客列车50对,累计发送旅客21.8万人次、日均发送4.4万人次,同比增长22%;到达旅客19.9万人次、日均到达3.9万人次,同比增长33%。



▲欢迎你到延吉来。沈燕摄  
▶免费盖旅游印章。刘鑫君摄



## 龙井市：织密养老服务网 守护幸福夕阳

本报讯(记者张敬源)近年来,为破解农村养老难题,龙井市不断加强农村留守老人关爱服务体系,相继在开山屯镇、三合镇、智新镇等建起了综合养老服务中心,全市65个行政村实现村级养老服务大院全覆盖。随着养老服务中心、养老服务大院的建成使用,越来越多的老年人享受到了家门口的基本养老服务,改善了农村留守老人、空巢老人的生活环境,提高了生活质量和幸福指数。

温暖的春日午后,东盛涌镇勇成村养老服务大院里,几位精神矍铄的老人聚在一起晒太阳聊天,悠然自得。“我们经常过来玩,几个老姐妹儿做做理疗,打打画图和扑克,日子过得有滋有味。”77岁的李泰洙说,自从养老服务大院投入使用后,村里的老人们经常聚在一起开展文体活动,日子过得格外舒心。

据了解,为改善特殊老年人居家生活照料条件,2023年8月,龙井市启动了特殊困难老年人家庭适老化改造项目,将45名低保、特困老年人家庭纳入改造计划,并针对老人不同的生活需求,对室内地面、门、卧室、如厕洗浴设备、厨房设备等进行改造,帮助老人保持独立性和自主性,提升老年人生活质量。

此外,龙井市多个社区医院为65岁及以上老年人提供免费体检服务,提升老年人健康管理服务水平和质量;市公证处开通公证服务“绿色通道”,优先解答老年人咨询、优先办理老年人公证事务,以更便利、更贴心的服务推动助老服务效能升级;将民政局所属80平方米至200平方米利用率低的养老大院进行合理规划,统一改造成“新型农村养老大院”,统一配备厨房、餐厅、休息室、活动室,并提供就餐、日间休息、生活照料、休闲娱乐等养老服务,探索解决农村空巢、高龄老人吃饭和休闲娱乐的难题;全市各街道社区党委充分发挥党建引领作用,以网格为单元,整合辖区党员干部、网格员、民警、志愿者等各方力量,对每户空巢独居孤寡老人实行包保负责、联络关照和探访慰问,解决老人遇到的实际困难。全市各街道社区对空巢、独居、孤寡老人实行的包保举措,打通了为老服务神经末梢,进一步提升了老年居民的获得感、幸福感和满意度。

龙井市民政局相关负责人介绍,今年,龙井市将持续聚焦老年群体的急难愁盼问题,探索为老服务新模式,持续提升基本养老服务能力,真正实现老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,让城乡老人幸福养老触手可及、有滋有味。

## “五一”期间延边州打造多元消费场景

本报讯(记者代黎黎)今年“五一”假日期间,延边州积极开展促消费活动,通过投放消费券、企业让利和平台联动等方式,推出线上线下主题促销活动50余场,打造多元化、个性化、品质化消费盛宴,全州限上商贸企业实现零售额0.94亿元,同比增长7%。

“政策+活动”双轮驱动。延吉市、图们市、龙井市和龙井市积极开展消费券促销活动,其中,延吉市围绕新车、二手车销售以及成品油、百货、家电、餐饮领域,开展“五一钜惠”汽车促销、“延途有你,畅购五月”主题促销等活动,拉动销售额1296万元;图们市启动“欢购五一

悦享图们”主题促销活动,拉动销售25.2万元;龙井市围绕成品油、百货、药品等领域,开展“五一放价·春光无限”消费券促销活动,拉动销售95.2万元;和龙市围绕家电、汽车、成品油等领域,开展消费券促销,拉动销售57万元。

住宿餐饮持续火爆。延边州27户在营限上住宿企业,平均入住率达75%,同比增长20%左右,实现营业收入651.7万元。延吉市、琿春市、敦化市、龙井市限上住宿企业入住率较其他县市稍高,普遍达到80%以上。餐饮企业联合线上平台推出美食餐饮优惠券,加大堂食促

力度;延吉市、图们市、龙井市推出餐饮类消费券,持续拉动餐饮消费,全州95户重点限上企业实现营业收入605.4万元。

重点商品销售良好。受“自驾游”及部分县市成品油消费券双重作用拉动,成品油及制品成为消费主力,实现零售额5960万元,同比增长17%。居民春夏服装鞋帽焕新需求继续延续清明期间高速增长态势,全州穿着类限上企业实现零售额135.16万元,同比增长14%。受小长假出行及聚餐等消费习惯带动影响,酒水饮料消费增长迅速,同比增长19.4%。大型商超销售数据喜人,其中,延吉百货大楼与百利城双楼联动,推出“惠享假期 双楼畅玩”主题活动,通过随机街舞表演、收集旅游印章和“早鸟购物”一系列优惠促销,实现销售额3010万元。

## 图们市：

# “1+7+N”工作法推动基层民族工作纵深发展

本报讯(记者王雨)今年,图们市紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线,以民族工作部门为中枢平台,充分发挥7个乡镇、街道关键作用,紧扣村、社区中心工作,实施“1+7+N”工作法,构建多元联动、系统集成、各司其职、齐抓共管的工作格局,推动基层民族工作不断向纵深发展。

图们市以民族工作部门为中枢平台,发挥民族工作主阵地作用,积极探索工作齐抓、活动共办、服务同享的基层民族工作新思路。

该市对标对表中央和省、州民族工作要求,构建市、镇(街)两级联动业务指导体系,开展理论宣讲、业务培训指导等,不断强化基层对民族工作的重视,确保民族工作在基层全覆盖,推动各项任务落到实处。以“7+N进”作为民族团结进步示范创建的有力抓手,遵照执行《全国民族团结进步示范创建评价指标体系》及操作手册,结合民族团结进步升级版的决定,针对乡镇、社区等不同领域,及时下发工作提示,推动民族工作与基层工作相融相促、工作增效。连续三年开展“图们好人·最美民族团结之星”评选活动,并在图们市新时代文明实践站微信公众平台开设宣传

榜样力量专栏,大力弘扬33名民族团结进步先进典型突出事迹,传播民族团结正能量。

图们市充分发挥7个乡镇、街道关键作用,积极推进民族工作与基层治理、乡村振兴相结合,取得“一子落而满盘活”的效果。

在乡镇,该市持续深化安边固边兴边工作,依托兴边富民工程实施产业发展、基础设施项目6个,总投资1220万元。推动实施中华文化符号和形象传播工程,打造边境沿线民族团结进步模范长廊5条。各乡镇党委书记带头以“铸牢中华民族共同体意识”为主题进行政策宣讲、理论培训10场次,参与干部492人次。通过不断增强宣讲内容的规范性和宣讲群体的针对性,为扎实推进民族团结和边疆稳固凝聚强大精神力量。

在街道,该市立足铸牢中华民族共同体意识“十大行动”工作,大力实施互联互通工程,研究制定工作方案,细化任务清单和推进举措,助力全域打造“三共四同”互嵌式社区,在社区党群服务中心、广场庭院等场所设置宣传展板、墙体彩绘156处,用活基层宣传主阵地。通过街道微信公众平台开设铸牢中华民族共同体意识专栏,积极推

送街道、社区民族团结进步系列故事、先进典型事迹、主题活动等各类信息210余条,进一步促进民族工作提质增效。

图们市紧扣村、社区中心工作,突出工作重点,围绕各族群众所需,积极探索铸牢中华民族共同体意识与基层治理、乡村振兴融合发展的新格局。

该市发挥村(社区)书记、基层治理专干、人才兴边岗等优势特点,优选配强117人充实“图强·石榴红”基层宣讲队伍,深入社区、村屯等不同领域广泛开展宣讲活动共计32场次,引导基层干部学以致用、用以促学。依托边境村丰富的生态资源、民俗文化和旅游资源,开发出独具特色的边境游、民俗游、研学游等旅游线路,着力打造民族旅游文化品牌。结合“三共四同”互嵌式社区打造,动员党员干部与社区留守儿童、空巢老人结成“代理亲人”200对,常态开展关爱慰问、帮办代办等服务。紧盯老年群众反映的“用餐难”问题,依托社区老年食堂,推行“中央厨房+公益配送+社区分餐”服务模式,实现全市13个社区养老助餐全覆盖,日均助餐达500人次以上。

## 「五一」假期延边州市场秩序稳定

本报讯(记者王雨 张瑛)“五一”小长假期间,延边州聚焦旅游消费热点,强化市场监管,着力规范市场价格秩序,严守食品安全防线,全力保障特种设备运行安全,确保全州各族群众和来延游客度过一个欢乐的“五一”假期。

聚焦酒店民宿、餐饮饭店、景区景点等重点行业领域,延边州强化旅游市场价格行为监管,要求经营主体严格自律、明码标价、履行承诺,做到依法经营、规范经营、诚信经营。“五一”期间,全州共检查宾馆民宿209家、旅游景区景点20家次、纪念品商店24家、餐饮企业307家、农贸市场43家次,未发现串通涨价、价格欺诈等价格违法行为。

为保障舌尖上的安全,延边州提早部署,开展“五一”假期食品安全专项检查。以民俗食品生产企业、旅游景区景点及沿线食品销售单位、网红餐厅、外卖平台等为重点,对泡菜、米肠、米酒等民俗食品加工过程是否规范、索证索票落实是否到位、餐饮服务环境卫生是否良好等开展执法检查。期间,共检查食品生产经营单位1100家次,对8家存在问题的食品生产经营单位责令整改。抽检食品7个类别29批次,检测结果全部合格。

对外省游客诉求给予标记并进行全程挂牌督办,确保游客诉求在24小时内得到妥善解决;对黄牌临期工单及时进行催办督办,实现游客诉求日清日结……“五一”期间,全州市场监管部门安排专人24小时值班值守,畅通消费维权渠道,及时签收政务热线工单,快速分转、跟踪催办反馈。建立全州投诉举报快速处置联动机制,对住宿(民宿)、餐饮、旅拍、购物、景区等环节的投诉举报线索,快速进行研判、分流、认领、办结,提升投诉举报处置效能。5月1日至4日,共签收各类投诉220件、举报85件。

“五一”期间,延边州还通过实地查看、使用标准砣码随机对台秤进行校验等方式,深入各大集贸市场、商超百货、早(晚)夜市等开展计量器具检查,严查“短斤少两”行为。共检查集贸市场、商超百货等11家,未发现商户使用“鬼秤”等坑骗消费者的违法违规行为。

同时,全州组成17个检查组,集中对游乐园、景区、商场超市、宾馆等节日期间高频使用的大型游乐设施、电梯等特种设备进行全面排查,严防特种设备“带病运行”,消除安全隐患。“五一”期间,全州共检查特种设备使用单位49家次、特种设备220台(套),发现整改一般安全隐患7处。